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Կենսաբանության հանրապետական օլիմպիադա (27.03. 2011)
10-րդ դասարան

1. (1միավոր ). Նուկլեոտիդային հաջորդականությունների դուպլիկացիաները (կրկնությունները) գենում որոշ դեպքերում   լուրջ ազդեցություն են ունենում  նրա ֆունկցիայի վրա, իսկ որոշ դեպքերոմ էլ  որևէ ազդեցություն չեն ունենում: Հետևյալ կրկնություններից ո՞րն ամենայն հավանականությամբ կհանգեցնի  ոչ ֆունկցիոնալ սպիտակուցի սինթեզին:
A.  Հիմքերի զույգը դուպլիկացիայի է ենթարկվել հենց տրանսլյացիայի ինիցիացիայի սայթից առաջ: 
B.   Հիմքերի երեք զույգ է դուպլիկացիայի ենթարկվել հենց տրանսլյացիայի ինիցիացիայի սայթից առաջ: 
C. Հիմքերի զույգը դուպլիկացիայի է ենթարկվել կոդավորող մասում տրանսլյացիայի ինիցիացիայի սայթի կողքին:
D. Հիմքերի երեք զույգ է դուպլիկացիայի ենթարկվել կոդավորող մասում տրանսլյացիայի ինիցիացիայի սայթի կողքին:
E. Հիմքերի զույգը դուպլիկացիայի է ենթարկվել կոդավորող մասում “ստոպ” կոդոնի կողքին:
F. Հիմքերի երեք զույգ է դուպլիկացիայի ենթարկվել կոդավորող մասում“ստոպ” կոդոնի կողքին:
2. (1միավոր)Ամբողջությամբ  ընկղմված ջրային բույսերը ֆոտոսինթեզի ժամանակ կարող են 

առաջացնել շրջապատող ջրի рН –ի փոփոխությունը: рН-ի ի՞նչ փոփոխություն է տեղի ունենում և ինչո՞վ է այն պայմանավորված:
A.  рН –ի   արժեքը ընկնում է  ածխածնի դիօքսիդը կլանելու պատճառով: 

B. рН –ի  արժեքը բարձրանում է  ածխածնի դիօքսիդը կլանելու պատճառով: 

C. рН –ի   արժեքը ընկնում է  ածխածնի դիօքսիդը անջատվելու պատճառով:
D. рН –ի   արժեքը բարձրանում է  ածխածնի դիօքսիդը անջատվելու պատճառով:
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3. (1միավոր)Ի՞նչ տեղի կունենա ֆոտոշնչառության հետ եթե շրջապատող միջավայրի ջերմաստիճանը բարձրանա 5oC-ով:
A.  Բրնձինը կբարձրանա , եգիպտացորենինը կնվազի 
B.  Եգիպտացորենինը կբարձրանա, բրնձինը կնվազի
C. Բրնձինը կբարձրանա, եգիպտացորենի վրա աննշան ազդեցություն կունենա
D. Եգիպտացորենինը կբարձրանա,  բրնձի վրա աննշան ազդեցություն կունենա 

E. Երկու տեսակների մոտ էլ կբարձրանա
F. Երկու տեսակների մոտ էլ կնվազի
4. (1միավոր).Խաչափառով սնվող գորտը միակ երկկենցաղն է, որը հարմարվել է ծովային միջավայրում մանգրովներում ապրելուն: Ի տարբերություն ծովային ոսկրային ձկների, այս գորտերը լուծում են իրենց օսմոտիկ խնդիրները  հետևյալ կերպ.
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A.  Խմում են ծովային ջուր և արտազատում են ավելցուկային աղը:

B.  Արտազատում են  ջրի մեծաքանակ ավելցուկը մեզի միջոցով:

 C. Արտազատում են ամմոնիում ազտպարունակող արգասիքների ձևով:

D.  Պահեստավորում են միզանյութը հյուսվածքային հեղուկում:

5. (1միավոր).Ստորև նշվածներից ո՞ր իրավիճակը կստեղծվի եթե ալվեոլները կորցնեն իրենց էլաստիկությունը.

A.  Մնացորդային ծավալը կփոքրանա,
B. pО2 (ճնշումը) ներշնչվող օդում կմեծանա ` հեմոգլոբինի հագեցումը թթվածնով նույն մակարդակի վրա պահելու համար:
C. Կմեծանա թոքերի ծավալը.

D. Կմեծանա արյան pH-ը:
6. (1միավոր). Ներկայացված նկարները համապատասխանում են տերևների  լայնակի կտրվածքներին: Այս տերևներից  ո՞ր տերևն է/ կամ ո՞ր տերևներն են  պատկանում հիդրոֆիտ  բույսերին:

[image: image2.emf]
A. I, II, III, B I,III,IV, V ;  C I,II,V; D I,II,IV
7. (1միավոր).Ծովային ոզնու 16 բջջանոց ë³ÕÙÁ բաղկացած է երեք տիպի բջիջներից` ութ մեզոմերներից, չորս մակրոմերներից և չորս միկրոմերներից` անիմալային բեևեռից դեպի վեգետատիվ բևեռի ուղղությամբ: Երբ չորս միկրոմերները նշում էին ֆլուորեսցենտային ներկով, գոյացող երկօրյա թրթուրի փշերը ձևավորող բոլոր բջիջները կրում էին ֆլուորեսցենտային նիշ (տես նկարը)

[image: image3.png]


                [image: image4.png]



Այսպիսով, նորմալ թրթուրի  փշեր ձևավորող բոլոր բջիջները առաջանում են բաձարձակապես միկրոմերներից: Սակայն , երե 16 բջջանոց էմբրիոնից հեռացնենք անգամ բոլոր միկրոմերները, այնուամենայնիվ, երկօրյա թրթուրի մոտ տեղի կունենա փշերի  առաջացում: Այստեղից կարելի է ենթադրել, որ.

A. Էմբրիոնի 16 բջջանոց փուլում բոլոր բջիջները կարող են առաջացնել փշեր, եթե ստանան համապատասխան ազդանշան միկրոմերներից:
B. Էմբրիոնի 16 բջջանոց փուլում բոլոր բջիջները կարող են առաջացնել փշեր, եթե հեռացվեն  միկրոմերները:
C. Միկրոմերները  կամ նրանց ածանցյալները ուղարկում են այլ բջիջներին փշերի առաջացումը արգելակող ազդանշաններ 
D. Միկրոմերները  կամ նրանց ածանցյալները ուղարկում են այլ բջիջներին փշերի առաջացումը խթանող  ազդանշաններ
8. (1միավոր).Ինչպիսի ՞ մշակմամբ կարելի է հասնել  ջրածնային կապերի մաքսիմալ ճեղքմանը 1մգ/մլ ԴՆԹ և 10մգ/մլ սպիտակուց պարունակող ջրային լուծույթում (pH 7.0)

A. Աղաթթվի ավելացմամբ` հասցնելով pH –ի արժեքը 1.0:
B. Նատրիումի հիդրօքսիդի ավելացմամբ` հասցնելով pH –ի արժեքը 13.0:
C. Միզանյութի ավելացմամբ` դարձնելով կոնցենտրացիան  6մոլ/լ :
D. Նատրիումի դոդոցիլսուլֆատի (դետերգենտ) ավելացմամբ` դարձնելով կոնցենտրացիան  10մգ/մլ
E. Լուծույթի տաքացմամբ մինչև  121օ C

F. Լուծույթի սառեցմամբ մինչև  -80 օ C

9. (2 ÙÇ³íáñ)  îñ³Ýë·»Ý³ÛÇÝ µáõÛë Arabidopsis (2n)  ÏáñÇ½³ÛÇÝ ·»ÝáÙáõÙ áõÝÇ Ï³Ý³ÙÇóÇÝÇ ÝÏ³ïÙ³Ùµ Ï³ÛáõÝáõÃÛ³Ý ·»ÝÇ »ñÏáõ å³ï×»: Ø»ÏÁ ùñáÙáëáÙ 1-áõÙ, ÇëÏ ÙÛáõëÁ 3-áõÙ:  Ստորև բերված նկարագրություններից  ընտրեք  ո՞րն է ճիշտ, իսկ ո՞րը սխալ:

ÜÏ³ñ³·ñáõÃÛáõÝ
I. ²Û¹ µáõÛëÇ µáÉáñ ÷áß»Ñ³ïÇÏÝ»ñÁ ÏñáõÙ »Ý Ï³Ý³ÙÇóÇÝÇ ÝÏ³ïÙ³Ùµ Ï³ÛáõÝáõÃÛ³Ý ·»Ý»ñ:

II. ²Û¹  µáõÛëÇ  ÇÝùÝ³÷áßáïÙ³Ý ÙÇçáóáí ³é³ç³ó³Í ¿Ý¹áëå»ñÙÁ ÏñáõÙ ¿  Ï³Ý³ÙÇóÇÝÇ ÝÏ³ïÙ³Ùµ Ï³ÛáõÝáõÃÛ³Ý ·»Ý»ñÇ 0~6 å³ï×»ÝÝ»ñ:

     III. ºÃ» ÇÝùÝ³÷áßáïáõÙÇó Ñ»ïá ³Û¹ µáõÛëÇ ë»ñÙ»ñÁ ÍÉ»Ý, ³å³  Ï³Ý³ÙÇóÇÝÇ ÝÏ³ïÙ³Ùµ Ï³ÛáõÝ ÍÇÉ»ñÇ Ñ³ñ³µ»ñáõÃÛáõÝÁ Ï³Ý³ÙÇóÇÝÇ ÝÏ³ïÙ³Ùµ ½·³ÛáõÝ ÍÇÉ»ñÇÝ ÏÉÇÝÇ 3/1:

     IV. ²ñÙ³ïÇ µçÇçÝ»ñÇ  ÙÇïá½Ç åñáý³½áõÙэ Ñ³Ý¹ÇåáõÙ »Ý  Ï³Ý³ÙÇóÇÝÇ ÝÏ³ïÙ³Ùµ Ï³ÛáõÝ 4 å³ï×» å³ñáõÝ³ÏáÕ ÏáñÇ½:

10. (2 միավոր)Սպիտակուցի երրորդային կառուցվածքի կազմավորման պրոցեսում  մասնակցում են տարբեր տիպի կապեր: Նկարում  նշված են տարբեր հնարավոր փոխազդեցություններ:  Զուգադրեք նկարում նշված թվերը  համապատասխան անվանումների հետ: Տետրում գծեք աղյուսակ  և տեղադրեք տառերը  տառերը (A –ից մինչև E )  և թվերը ( 1-4)  համապատասխան վանդակներում:
A. Ջրածնային կապ[image: image5.emf] 
B. Հիդրոֆոբային փոխազդեցություն
C. պեպտիդային կապ 
D. Դիսուլֆիդային կապ
E. իոնային կապ
11. (2 միավոր) Կարմիր մրջուն –հնձվորները  (Pogonomyrmex barbatus) –ապրում են գաղութներով, որտեղ մրջունների տարբեր խմբեր տարբեր  գործառույթներ են կատարում: Ստորև ներկայացված է նման գաղութի նկար: Մեջտեղի բաց օղակը  նշանակում է բնի մուտքը: Գծերի չորս տիպով( i մինչև iv)  ներկայացված են այն ուղիները, որոնցով շարժվում են մրջունների խմբերը: Ո՞ր խմբին է (A -ից D) համապատասխանում  յուրաքանչյուր գիծը:


[image: image6]
Խմբերը.
A. Սնունդ մթերողները, B. Զինվորները C.Բույնը սպասարկող բանվորները, 
E. Աղբահաններն ու մաքրողները (առանձնյակները, որոնք հեռացնում են  արտաթորանքը բնուց) :

12. (3 միավոր)  Ցենրիֆուգայի օգնությամբ  մարդու արյունը կարելի է բաժանել երեք ֆրակցիաների , ինչպես ցուցադրված է նկարում:  
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Ստորև բերված ֆունկցիաներից ընտրեք  արյան յուրաքանչյուր ֆրակցիային (a~c)  համապատասխան ֆունկցիան: 

Ֆունկցիաներ
I  - հակամարմինների առաջացում
II- ածխաթթվի տրանսպորտ CO2
III- երկաթի տրանսպորտ
IV- թթվածնի տրանսպորտ
V-արյան մակարդում
VI-օձի թույնի չեզոքացում:

13.   (3 միավոր) . Եթե տիեզերագնացը ապրեր Երկրից ավելի ծանր մոլորակի վրա, ապա նա կենթարկվեր գրավիտացիայի ավելի մեծ ուժի ազդեցության: Ի±նչ փոփոխություններ կակնկալեիք նրա մարմնում: Ենթադրեք, որ մթնոլորտի բաղադրությունը նույնն է, ինչ որ Երկրի վրա: Ստորև բերված նկարագրություններից  ընտրեք  ո՞րն է ճիշտ, իսկ ո՞րը սխալ:
А-  արյան ծնշման բարձրացում, B –շնչառության  մակարդակի նվազում, C- մկանային զանգվածի մեծացում, D- Ոսկռերի խտության մեծացում, E- արյան կարմիր բջիջնեջի քանակի նվազում, F- արյամ մեջ թթվածնի պարունակության աճ:

14.  (2 միավոր) Drosophila melanogaster պղաճանճի  սեռը որոշվում է XX-XY համակարգով:

Մարդու մոտ Y քրոմոսոմը պայմանավորում է արական սեռը, իսկ Drosophila-Ç մոտ ` ՈՉ: Բացի այդ  Drosophila-ի սեռը կախվաÍ է նաև  յուրաքանչյուր պտղաճանճի  հապլոիդ հավաքակազմում X- քրոմոսոմների և աուտոսոմների թվի հարաբերությունից:  Աղյուսակում ներկայացված է 5 մուտանտ, որոնց մոտ սեռական քրոմոսոմների հավաքակազմը և  աուտոսոմների հապլոիդ հավաքակազմը  տարբեր են նորմայից:

	
	Սեռական քրոմոսոմների հավաքակազմ
	Աուտոսոմնմերի հապլոիդ հավաքակազմ

	A
	X
	2

	B
	XXY
	2

	C
	XXX
	3

	D
	XXXY
	3

	E
	XX
	4


 Որոշեք յուրաքանչյուր մուտանտի սեռը:

15.    ( 2միավոր) Հողի երեք տեասկներում ուսումնասիրվել է pH –ը և թթու (H+, Al3+) ու ալկալիական (Ca2+, Mg2+, K+, Na+) կատիոնների պարունակությունը: Նկարում ցուցադրված են այդ հետազոտության արդյունքները:Սյունակի սպիտակ մասը ցույց է տալիս թթու կատիոններÇ քանակը, իսկ ներկված մասը ալկալիական կատիոնների քանակը: Մեծությունները ներկայացված են  ցենտիմոլ/կգ միավորներով (0.1գ/կգ ): 

Ստորև բերված նկարագրություններից  ընտրեք  ո՞րն է ճիշտ, իսկ ո՞րը սխալ:
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I .  Ալյումինիումի տոքսիկությունը  a  հողում ավելի ուժեղ է

II.    Բույսի կողմից օգտագործվող հանքային նյութերի մեծամասնությունը  պարունակում է b հողը 

III.Այնպիսի անիոններ, ինչպիսիք են NO3- и PO4-   ունեն հողում ավելի երկար մնալու միտում, քան կատիոնները

IV. Որքան ավելի շատ H+  է  տեղակայում այլ կատիոներ, այնքան հողը ավելի թթու է դառնում:

16. (3 միավոր ) Հետևյալ պնդումները վերաբերում են կենդանիների մորֆոլոգիական հատկանիշների էվոլյուցիոն բնույթին:

Ստորև բերված պնդումներից  ընտրեք  ո՞րն է ճիշտ, իսկ ո՞րը սխալ:

I. Էվոլյուցիան  երևույթ է, որին բնորոշ է ուղղություն: Հետևաբար, մորֆոլոգիապես բարդ ձևերը առաջացել են պարզերից:

II . Գենետիկական մուտացիաները միշտ բերում են մորֆոլոգիական փոփոխությունների:

III. Կենդանու չափսի մեծանալը համընդհանուր երևույթ չէ էվոլյուցիայում:

IV. Օրգանիզմների մորֆոլոգիական  փոփոխությունները ալոմետրիկ աճի (մարմնի մասերի տարբերակվախ աճի) արդյունք չեն:

V. Քորդավորների տեսակները ավելի նման են սաղմնային փուլերում, քան հասուն փուլում:

VI. Օրգանիզմների որոշ խմբերի համար ֆիլոգենետիկական վերլուծությունը հնարավորություն է տալիս պարզել մորֆոլոգիական էվոլյուցիայի ուղղությունները:

17. (2 միավոր) Մարդու արյան ABO խումբը որոշվում է երկու գեներով (H и I): Առաջինը` H գենը կոդավորում է հակագենի նախորդին: Դոմինանտային (H) ալելը բերում է նախորդի էքսպրեսիային, իսկ ռեցեսիվ (h) էքսպրեսիայի չի բերում: Երկրորդը` I  գենը ունի երեք ալելային ձև. IA, IB և IO    և  պայմանավորում է արյան խմբերը (A, B, O և AB). 
A արյան խմբով տղամարդը ամուսնանում է B արյան խմբով կնոջ հետ: Նրանցից յուրաքանչյուրը հետերոզիգոտ է  և ըստ H և ըստ I. գեների: Ի՞նչ հավանականությամբ նրանք կունենան O արյան խմբով տղա: Պատասխանը ներկայացրեք % -ով: Կլորացրեք այն մինչև ամբողջական թիվ:
18.(4 ÙÇ³íáñ)  ê¨ µ³Ý·ÇÝ (Hyoscyamus niger) ¹»Õ³µáõÛë ¿: ²Ûë µáõÛëÇ »ñÏáõ ï³ñ³ï»ë³ÏÝ»ñÇ Ùáï` ÙÇ³ÙÛ³ ¨ »ñÏ³ÙÛ³, áõëáõÙÝ³ëÇñ»É »Ý Í³ÕÏÙ³Ý åñáó»ëÁ:

²é³çÇÝ ÷áñÓÇ Å³Ù³Ý³Ï áõëáõÙ³ëÇñ»É »Ý óñïÇ  ¨ ûñí³ »ñÏ³ñáõÃÛ³Ý ³½¹»óáõÃÛáõÝÁ ÙÇ³ÙÛ³ ¨ »ñÏ³ÙÛ³  µáõÛë»ñÇ íñ³: ²Û¹ Ýå³ï³Ïáí óñïÇ ³½¹»óáõÃÛ³ÝÁ »ÝÃ³ñÏí³Í ¨ ëïáõ·Çã µáõÛë»ñÁ  ³×»óí»É »Ý Ï³ñ× ¨ »ñÏ³ñ ûñí³ å³ÛÙ³ÝÝ»ñáõÙ:  Ü»ñÏ³Û³óí³Í ³ÕÛáõë³ÏáõÙ óáõÛó ¿ ïñí³Í, Ã» áñ ¹»åù»ñáõÙ ¿ÇÝ µáõÛë»ñÁ Í³ÕÏáõÙ: 

	
	
	Í³ÕÏáõÙ

	ï³ñ³ï»ë³Ï
	Ùß³ÏáõÙ
	Ï³ñ× ûñ
	»ñÏ³ñ ûñ

	ÙÇ³ÙÛ³
	óáõñï
	áã
	³Ûá

	
	ëïáõ·Çã
	áã
	³Ûá

	»ñÏ³ÙÛ³
	óáõñï
	áã
	³Ûá

	
	ëïáõ·Çã
	áã
	áã


ºñÏñáñ¹ ÷áñÓÇ Å³Ù³Ý³Ï óñïáí Ùß³Ïí³Í µáõÛë»ñÁ å³ïí³ëïí»É »Ý  »ñÏ³ÙÛ³ ¨ ÙÇ³ÙÛ³ µáõÛë»ñÇÝ, ÇÝãå»ë óáõó³¹ñí³Í ¿ ÝÏ³ñáõÙ, ³ÛÝáõÑ»ï¨ ³×»óí»É »Ý »ñÏ³ñ ûñí³ å³ÛÙ³ÝÝ»ñáõÙ: ¶ñ³Ýó»É »Ý å³ïí³ëïÇ ¨ å³ïí³ëï³Ï³ÉÇ Í³ÕÏáõÙÁ Ï³Ù Í³ÕÏÙ³Ý µ³ó³Ï³ÛáõÃÛáõÝÁ: ²ÕÛáõë³ÏáõÙ ÁÝ¹Ñ³Ýñ³óí³Í »Ý »ñÏáõ ïÇåÇ å³ïí³ëïÙ³Ý ³ñ¹ÛáõÝùÝ»ñÁ (#1 ¨ #2).
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	ï³ñ³ï»ë³Ï
	Ùß³ÏáõÙ
	Í³ÕÏáõÙ

	å³ïí³ëïáõÙ #1
	å³ïí³ëï³Ï³É

	ÙÇ³ÙÛ³
	ëïáõ·Çã
	³Ûá

	
	å³ïí³ëï
	»ñÏ³ÙÛ³
	ëïáõ·Çã
	³Ûá

	å³ïí³ëïáõÙ #2
	å³ïí³ëï³Ï³É

	»ñÏ³ÙÛ³
	óáõñï
	³Ûá

	
	å³ïí³ëï
	»ñÏ³ÙÛ³
	ëïáõ·Çã
	³Ûá


ºÝÃ³¹ñ»Éáí ýÉáñÇ·»ÝÇ Ù³ëÝ³ÏóáõÃÛáõÝÁ ³Ûë ï³ñ³ï»ë³ÏÝ»ñÇ Í³ÕÏÙ³Ý ÁÝÃ³óùáõÙ, í»ñÁÝßí³Í ïíÛ³ÉÝ»ñÇ ÑÇÙ³Ý íñ³  áñáß»ù ÙÇ³ÙÛ³ ¨ »ñÏ³ÙÛ³ µáõÛë»ñÇ ³åÇÏ³É Ù»ñÇëï»Ù³Ý»ñÇ Ñ³ïÏáõÃÛáõÝÝ»ñÁ:  êïáñ¨ µ»ñí³Í    (1) ¨ (2) ³ÕÛáõë³ÏÝ»ñÁ ·Í»ù Ò»ñ ï»ñáõÙ  ¨ Ýß»ù   "X" –áí å³ï³ëË³ÝÁ ýÉáñÇ·»ÝÇ ³½¹»óáõÃÛ³Ý(1) ¨ ýÉáñÇ·»ÝÇ ³ñ¹ÛáõÝ³í»ïáõÃÛáõÝÁ (2).
	
	
	կարող է պատասխան ռեակցիա տալ ֆլորիգենին.

	չի կարող պատասխան ռեակցիա տալ ֆլորիգենին.


	Ծիլ ապիկալ մերիստեմի
	ցրտի ազդեցության ենթարկած միամյա բույսերի

	
	

	
	որևէ մշակման չենթարկած միամյա բույսերի

	
	

	
	ցրտի ազդեցության ենթարկած երկամյա բույսերի

	
	

	
	որևէ մշակման չենթարկած երկամյա բույսերի

	
	


(2) 
	
	
	առաջացնում է ֆլորիգեն  երկարօրյա պայմաններում

	չի առաջացնում ֆլորիգեն նույնիսկ  լուսապարբերականության պայմաններում


	Տերևներ
	ցրտի ազդեցության ենթարկած միամյա բույսերի

	
	

	
	որևէ մշակման չենթարկած միամյա բույսերի

	
	

	
	ցրտի ազդեցության ենթարկած երկամյա բույսերի

	
	

	
	որևէ մշակման չենթարկած երկամյա բույսեի
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